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IL.) Sehol sem aktuálisabb felidézni a mult század nagy 

hatású emberének, Ruskinnek, az «örök szép* hirdetőjének 
szellemét, mint nálunk. Mennyire alkalmazható ma is elitélő 
véleménye arról a közönyösségről, melyet az emberek haj-
landók tanúsítani az épületeknek, mindennapi környezetüknek 
ízléses, szép megalkotása iránt. Az a sok tettetés, erőszakos 
tetszelgés, melyet a legnagyobb Ízléstelenséggel követnek el 
az utczasorok házainak külső képén, valósággal ellene tör a 
finomodott ízlés minden értékes következményének, a termé-
szetes nyíltságnak, a kedély melegségének. Mennyire hiányzik 
ma egy olyan Ruskin, aki hatással hirdetné tovább a feledésbe 
merülő eszméket. 

Aki a vidéki városokat közelebbről ismeri, bizonyságot 
tehet arról, hogy csak a legutolsó években tapasztalhatjuk 
egyik-másik jelentékenyebb városban az érettebb, kiforrott 
ízlésnek nyomát, szétszórt példáit a városépítés és az annak 
alkatrészét képező egyes építkezéseknél; de még mindig csak 
ritka példáit a művészi építkezésnek. Nem is azokról a nagy-
szabású, rendkívüli és egy vidéki város anyagi viszonyait 
messze felülmúló városrendezési és ujjáalkotással összefüggő 
munkálatokra czélzok, melyek százezreket, sőt milliókat 
iiyelnek el, aminő átalakulások csakis egy fejlett, nagykiter-
jedésű és forgalmú, jelentékeny városnál lehetségesek és 
szükségesek, hanem csakis azon művészi követelményekre 
kívánok utalni, melyek egy kisebb város, sőt község szeré-
nyebb keretében is könnyen érvényesülhetnek, sőt kell, hogy 
helyet találjanak. 

Ahhoz, hogy minden város a természetes és folytonos 
növekedéssel együtt egyszersmind az ásthetikai követelmé-
nyeket is kielégítve fejlődjék, ehhez első sorban oly város-
rendezési s szabályozási tervnek kell rendelkezésre állni, mely 
anélkül, hogy századokra írja elő a fejlődést az építkezésben, 
helyes programmot nyújt a városok közegészségi, forgalmi, 
közgazdasági és művészi igényeik kielégítésére, amelybe a 
legközelebbi 25—50 évi fejlődése az építkezésnek minden 
tekintetben helyesen és czélszerüen beilleszthető legyen. így 
vethetünk véget ama ötletszerű, máról holnapra szóló, egyes 
házhelyekre vonatkozó szabályozásnak, mely mellett a mai 
megállapodásunkhoz a másnap szükséges szomszédos telek 
czélszerü hozzáillesztése és szabályozása a lehetetlenséggel 
határos. 

Az hiszem, minden olvasó a saját varosából vagy közsé-
géből több erre illő példával illustrálhatná eme állításomat, 
amelynél jobbat, dicséretleméltóbbat fővárosunktól és annak 
egyik legutóbbi szabályozási részletéről — értem a közismert 
Eskütéri-hid környékét, a Kossuth Lajos-utczával — sem 
lehet mondani, amelyben ugy az előre nem látás, mint a ta-
karékosság parancsoló kényszere s a szűkkeblűség megaka-
dályozta, hogy páratlan szépségű fővárosunk egyik Iegmo-
uumentálisabb és világhírű alkotása, az Eskütéri híd, egész 
környezetével ugy érvényesülhessen, amint lehetett volna. 
Amin pedig már többé nem segíthetni. A részletekre nem ter-
jeszkedem ki, mert azok közismeretesek. 

Egy város, városrész vagy utcza szabályozása távolról 
sem igényli azt, hogy mindenáron egyenes vonalban rendez-
tessék. Mert ez épen olyan unalmas, mint egy hosszú utcza, 
melynél az összes épületek emeletsorai, főpárkányai mind egy 

magasságúak és egy nagy kaszárnya képét nyújtják. A po-
lingonalaku körutaknak épen az az előnyük, hogy folyton 
változó képet adnak, mivel mindig az útnak egy-egy ujabb 
szakasza látható, melyen a szem kellemesen pihenhet meg, 
másrészt közforgalmi szempontból ama előnye is van, hogy 
miután távolabbi városrészeket köt össze, egyszersmind a 
főforgalom gyors és akadálytalan lebonyolításának leghaté-
konyabb eszköze. 

Es ha az ásthetikai szempont a beépített városrészeken 
nem követeli az utak egyenes vonatozását, még kevésbé kell 
erre törekedni parkok és ligeteknél, melyeknél a természet 
által nyújtott szépet, kellemest és változatost így mestersé-
gesen unalmassá tennénk, sőt meglevő ligetek ily alapon való 
modernizálása, meglevő, sokszor százados fák pusztításával 
kapcsolatos s ennek erőszakos keresztülvitele valóságos van-
dalizmusnak nevezhető. A sok tekervényes ut még a legkisebb 
parkot is mintegy mesterségesen megnagyobbítja, különösen 
ha az ut két oldalán fák, sűrűbb bokrok vannak, amely optikai 
csalódásra, — a nagyításra — amúgy is a legtöbb városi 
park nagyon is rászorul. 

A művészi szempontnak az egész városrendezési terven 
teljesen érvényesülnie kell, annak minden részletén, az utczá-
kon,. közterek, középületek, parkok, szobrok, hidak, nyilvános 
kutak, közvilágítási berendezésnél, a város jövő fejlődését, 
terjeszkedését figyelembe véve, ugy, hogy minden meglepetés 
ki legyen zárva. 

A hatóságnak különös figyelmébe ajánlható a régi — és a 
hozzá nem értő laikus szemében oly kopott, régi emlékek, 
épületek gondos és kegyeletes megőrzése. Mily jól esik az 
utasnak, ha a sok modern város után végre ujat, t. i. egy 
régi várost láthat, például a sok német város közt a hírneves 
Nürnberget, melyben minden régiséget, emléket oly becsben 
tartanak, oly kegyelettel őriznek, melyet évenként az éhes 
szeműek százezrei keresnek fel, hogy az újban is a régit 
utánozzák. 

Németország több városában szabályrendelet védi a 
régi emlékek fenntartását. 

Hazánkban több város van, mely természeti szépsége 
mellett, régi emlékekben kiválóan gazdag és érdekességben 
bátran felveheti a versenyt sok külföldi várossal, melyeket 
az idegenek százezrei keresnek fel, mivel azok ismertetéséről, 
szépségeinek, emlékeinek megismeréséről az ismert piros 
könyvek utján bőven gondoskodnak. 

Ugy tudom, hogy nálunk a Műemlékek Országos Bizott-
sága tartja számon hazánk műemlékeit, melyeket áldozatok 
árán is fenn kell tartanunk. Nincs tudomásunk azonban arról, 
hogy léteznék a szépért, a nemes ósdiért lelkesülő művelt 
közönség részére egy könnyen megszerezhető oly könyv, 
melyben az ily műemlékek czélszerüen csoportosítva és illusz-
trácziókkal s magyarázatokkal ellátva összegyűjtve lennének, 
ami pedig igen egyszerű módja volna az olvasók, az ifjúság 
hazafias és a szép iránti érzésének nevelésére. 

Hogy csak egy példáját említsem annak, hogy hazánk 
legérdekesebb, gyönyörű fekvésű és emlékekben gazdag vá-
rosai mennyire ismeretlenek és egyik-másik régi emléket mily 
könnyedén pusztítanak el, rámutathatok Selmeczbányára, ez 
ősrégi bányavárosra, mely páratlan szép panorámája mellett 
emlékekben, — mint a régi Vár, a Leányvár, a Kalvária, a 
város kapui, bástyái, szobrai stb. — is gazdag, hogy érde-
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kességében sok, e miatt látogatott, német várost messze 
felülmúl. Eléggé nem menthető, hogy a város u. n alsó 
»Szent-Antal kapu*-ját forgalmi okokból lerombolták. 

Mily kegyelettel őrzik ellenben az ily becses régiségeket ; 
München, Köln, Prága stb. 

Ha már ujak alkotására nem telik, tartsuk meg a régiek-
ből azt, amit műbecsben ugy sem érünk utói. Az emlékeket 
összegyűjteni, az illusztrácziókat rövid néhány soros magya-
rázattal ellátva iskoláink folyosóin, kaszinók, olvasókörökben 
kifüggeszteni kellene, hol mindenki könnyű szerrel, játszva ; 
megismerné azokat és a történelemben a hazafiság s az 
ásthetika vésődnék lelkébe. 

De csaknem eltértem tárgyamtól, hogy mely módon le-
hetne a városokat könnyen és olcsó módon szépíteni ? Mert 
tenni kell valamit, hogy minden egyes építmény a művészi 
igényeknek is teljesen megteleljen és véget vessünk ama hely-
zetnek, hogy egész községeket, városokat ahoz nem értő i 
laikus tervezők, ugyanazon néhány betanult diszitménynek 
alkalmazása és variálásával, tönkre építsenek. A hivatott ha-
tóságok és közegek két módon folyhatnak be e téren és pedig, 
az emelendő épületek stb. bemutatott terveinek ásthetikai . 
szempontból való megbirálásával s e mellett buzdítással, ser-
kentéssel. 

Tudom, hogy nehézségbe ütközik egy építési szabály-
zatba belefoglalni azt, hogy egy épület mily mérvű, fokú 
művészi igényeket elégítsen ki és nehéz precziz megállapítani, 
hogy jogosan még a legegyszerűbb építménytől is mit lehet j 
követelni, de jogos ama igény, hogy a készítendő épületről í 
egy hü terv, kép nyújtandó be, melytől csakis a mü előnyére j 
legyen eltérésnek helye és ha a terv architektonikus szem- j 
pontból nem jó, ugy a kellő átdolgozás végett visszaadandó. J 

Másik sokkal hathatósabb eszköz a buzdítás. Külföldi : 
városok, Brüsszel, Páris mintájára járhatnák el kicsinyben, 
hol évenként a legsikerültebb mü tervezője és építtetője kitün-
tetésben részesül. 

Brüsszelben a város egyik legszebb utczájának — a nagy-
érdemű volt polgármesterükről, Anspachról elnevezett egyik ] 
legelőkelőbb utcza házainak minél szebbé tétele végett száz- | 
ezer frankos dijak voltak kitűzve a legszebb épületre; melyet i 
felerészben a háztulajdonosok, felerészben az építők kaptak. 1 

De meg is látszik az eredmény. Ha nálunk kicsinyben j 
hasonlóképen járnánk el, akkor az eljárás és buzdítás nem | 
lesz meddő és az épületeken az egészséges, nemes verseny i 
maradandó nyoma lesz látható. 

Az eljárás tehát ez lenne. Minden város, nagyságához és i 
anyagi erejéhez mérten kitűzne néhány dijat, például kettőt, és j 
pedig akként, hogy egy dij jutna a kisebb, olcsóbb épületek j 
tervezője és épittetöjének, hol a rendelkezésre álló kis építési | 
összegből nem áll módjában az építésznek azt oly szépen | 
produkálni, amint kedvezőbb viszonyok mellett képes lett 
volna. A másik dij nagyobb és költségesebb épületekre szólna. 
Hogy hozzávetőlegesen határvonalat is szabjunk, czélszerü ; 
lenne 20—25,000 koronán aluli és felüli költségeket alapul j 
venni. Magától értetődik, hogy a versenyből a városok és köz-
ségek által emelt pályázat utján beszerzett tervek alapján 
emelt középületek versenyen kívül állnának. 

Ily buzdítás mellett még egy községben emelendő épü-
letek is állandó és nemes versenyben állnának egymással, 
melylyel egy csapásra véget vetnénk ama szegényes külsejű, 
gyakori ízléstelenség és unalmasságnak. 

Ez volna ama eszköz, melyet ha a hatóság és a művelt 
városi és építtető közönség felkarolnak, magáévá tesznek, az 
építészeti karnak tágabb és ama működési tere nyílnék, melyre 
hivatott. Hogy az ily felfogás gyökeret verjen a közönségben, 
ahhoz ízlését és a szép iránti szeretetet nevelni, teijeszteni kell. 

Bámulatos ama közöny, melylyel még intelligensebb épít-
tetők is e szempontból viseltetnek és nyilvánítják ama 
határozott, megrögzött véleményüket, hogy a lényeg az 
építménynél a beosztás, hiszen azt bérlik, nem a homlokzatot. 
De hogy egy művészi alkotásnak szellemi, de sőt anyagi 
értéke is van, ehez műveltség, szép iránti érzék szükséges. 

Végre figyelmébe ajánlható a hatóság és közönségnek 
ama körülmény, hogy általában nem ezrekről van szó, hanem 
az építkezési összeg néhány szerény százalékáról, ami egy 
10,000 frtos épületnél mintegy 500, egy 50,000 frtosnál 
mintegy 2,000 forint. 

Ha az itt elmondottakat hatóságok és a közönség egy-
aránt meg fogja érteni, csak akkor fog minden város fejlődé-
sével és növekedéssel karöltve egyszersmind szépülni, érdekes 
és változatos lenni 

Városok, községek, építtetők, áldozzatok az ásthetika 
oltárán! 

Debreczen vízvezetéke és csator-
názása. 

Irta: Dr. B u r g e r Péter . 

— Első közlemény. — 

Sokat eldicsekszenek ma már kivált hygeinikusok, bogy rég tu 
vagyunk ama koron, midőn: még nem terjedt az egyéni érdek és érdek-
lődés határain tul az egészségügyi követelmények iránti érzék, sőt 
nyakig vagyunk a szocziális vagy közegészségügyben. 

Megvallom, hogy valahányszor ilyen és eféléket különben igen 
tisztes tudós hygienikusoktól olvastam, nehezen fojthattam el egy-egy 
kesernyés mosolyt és valahányszor egy-egy kifejezetten egészségügyi 
közszügségletért kell síkra szállanom, mindig bosszankodva gondolok r á : 
mért is nincsen hát ama zöld asztal mellől bölcselkedő jó uraknak leg-
alább némileg igazuk. 

Mily könnyű terem volna pl. ma is e munkában, ha a mi közönsé-
günk ama tételnek legalább igazságát ismerné el -- belátva, hogy 
senkire sem lehet közömbös felebarátja vagy közelebb-távolabb lakó 
szomszédja betegsége, még kevésbé valamely betegség elterjedése, 
befészkelődése nemcsak örök dicső humánus érzésből, de leghitványabb 
önzésből sem, mert kiszámithatlanok a végzet utai s nem lehessen tudni, 
kit? mikor? és honnan r éri utói a baj. Azt is bevallom, hogy midőn mint 
kezelő orvos, telve ideálizmussal szakom iránt és kivált a hygienia 
magasztos tételeinek teljesen szines, eleven tudatával az Aldunánál 
kalandoztam, könnybe lábadtak szemeim a régi rómaiak aquae-duct-jainak 
és útjainak romjait szemlélve, elmerengvén, mennyire fölöttünk állhatott 
ama nép tudásban és polgárosodásban, ly ily közmüvekről gondosko-
dott még távol eső meghódított tartom nyaiban is? Mert tény az, ahol 
azok tábort (castrum) ütöttek, de més; inkább ahol a római polgárok 
megtelepedve állandó otthont alkottak, első feladatukká tették a talajt, 
levezető csatornákkal minden szuny tői raegtisztitatni és lehetőleg jó 
ivó vizet szerezve állandó vízvezetéket alkotni, mely egyben a csatornák 
öblintésével a talaj állandó tisztántartására is szolgált. 

Nem is boszulta meg magát talán semmi sem oly kegyetlenül az 
emberiségen, mint ama ez okon és alapon is klasszikus kor tradiczióitól 
és valláserkölcsi törvényeitől való eltávolodása, melyekben ma is bámu-
latot keltő részletességgel vannak közegészségi, de kivált köztisztasági 
szabályok előirva és aminek folyományaképpen ők már elsőrangú köz-
ügynek minősítették jó, tiszta és egészséges ivóvíz beszerzését és gon-
dos öblítéssel ellátott csatornarendszer kiépítéssel a talaj szennyeződé-
sének meggátlását. 

Talán csak rajongásom a természet erőiért és tiszteletem azok 
bölcs berendezéseért mondatja azt velem; de nekem szent meggyőződé-
sem, hogy a letűnt századok, kivált a legutóbbinak sok-sok mérhetetlen 
gyászt és szenvedést, — élet- és vagyonpusztulást okozott nagy orszá-
gokra, sőt világrészekre kiterjedő járványai és vészei, ha nem is kizáró-
lag, de jó részben abban lelik magyarázataikat. 

El sem képzelhető, minthogy ama klasszikus kor legújabban feltárt 
vízmüveinek elpusztítása anélkül, hogy hasonló vagy még jobbakkal 
pótoltattak volna : az élő és mind inkább szaporodó, a polgáriasodással 
mindinkább egyes helyek és vidékeken tömörülő emberiségre csak vészt-
hozó lehetett. 

Azonban még a régi rómaiak feltárt aquae-duct-jai sem legrégibb 
emlékei ám az emberiség ez irányú védekezéseinek, mert jóval előbb az 
egyiptomiak, asszírok, a babiloniak és görögöknek is voltak hasonló 
alkotásaik, melyek mindannyian fényes bizonyítékai, miszerint ama kor 
rendezett viszonyok közt élő népének kiváló gondját képezte táboraik, 
városok és falvaik jó vízzel való ellátása és a szennyvíznek alkalmas 
csatornahálózattal eltávolítása, ártalmatlanná tétele. 

A jó ivóvíznek kellő mennyiségben beszerzése és mindenek által 
olcsón és könnyen hozzáférhetővé tétele mily kiváló fontosságú, minden-
nél eíőbbvaló közszükségletet képez, talán fölösleges is magyaráznom; 
némelyek, kivált a gyengébbek kedvéért mégis értékelnem kell más 
indokokból i s ; de már itt előre bocsátom, hogy nálunk Debreczenben 
saját specziális indokai is vannak ennek, t. i . : a talaj szennyvizeink, 
nemkülönben minden állati és emberi váladékoknak levezetésére alkal-
mas csatornahálózat folytonos öblintésével, a por és piszok távoltartásá-
val, köztisztasági és tűzveszély esetére bő vizforrásoknak létesítésével 


